

Libertatea

poporului

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și Administrația: Arad, Str. Eninesco nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar: 4.500, pentru membrii 2. S. D. bux
3500. Pentru autorități și întreprinderi anuale: 120.000

Situația alimentară a Europei devine tot mai alarmantă

— Este necesară o schimbare în sistemul distribuirii —

LONDRA. Situația alimentară a Europei devine tot mai gravă și a declarat ieri în conferința pentru evitarea foametei.

Astfel, d. La Guardia, director general al UNRREI, a declarat ieri ziaristilor că dacă Statele Unite doresc să-și îndeplinească toate obligațiile și să aloce cantitățile necesare de grâne pentru țările înfometate, atunci Statele-Unite vor trebui să expedieze luna viitoare 1.300.000 tone de grâu în Europa.

Soția lui Degrelle condamnată la 10 ani închisoare

BRUXELLES. — Un tribunal militar din Bruxelles a condamnat ieri la 10 ani închisoare pe Marie Paul Degrelle, soția șefului fascistilor belgieni, fiind dovedită că a ajutat mult soțului ei în acțiunile acestuia.

După cum se știe, Leon Degrelle se ascunde undeva în Spania.

tor general al UNRREI, a declarat ieri ziaristilor că dacă Statele Unite doresc să-și îndeplinească toate obligațiile și să aloce cantitățile necesare de grâne pentru țările înfometate, atunci Statele-Unite vor trebui să expedieze luna viitoare 1.300.000 tone de grâu în Europa.

D. Morisson, primul lord al guvernului britanic, care se află la Washington, a declarat de asemenea că este nevoie de a se trimite cât mai multe alimente în Europa. D-nea a arătat că în primul rând trebuie trimise alimente în zona britanică de ocupație din Germania, motivând aceasta prin cuvintele: „că nu-i iubim pe germani, dar dacă ei nu vor putea extrage cărbunii,

pe care trebuie să-i extragă, atunci se va ajunge la o criză și mai grea în Europa”.

D. Morisson a mai spus, că oamenii mor în Europa nu din cauza lipsei de alimente, ci din lipsa unei voințe ferme de a împărți aceste alimente.

Această ultimă declarație este socotită ca o critică la adresa UNRRA-ei care distribuie prea încet alimentele destinate țărilor înfometate din Europa.

În cursul unei dezbateri a Camerii Comunelor, ministrul Ben Smith a declarat că Anglia nu mai posedă un surplus de alimente pentru ajutorarea țărilor înfometate. Începând din ziua debarcării pe continent și până azi, Anglia a trimis 1.400.000 tone de cereale țărilor eliberate.

In preajma conferinței socialiste de la Londra

Despre solidaritatea socialistă

Azi 17 Mai 1946 se deschide la Londra o conferință, la care participă în calitate de oaspeți ai partidului laburist, delegații tuturor partidelor socialiste din lume. Din România a plecat la această conferință tov. Serban Voinea.

Scopul conferinței socialiste este strângerea legăturilor între toate partidele socialiste din lume pentru realizarea unui viitor mai bun pe seama tuturor popoarelor lumii.

După congresele din Praga și Firenze partidele socialiste vreau să dovedească acum că socialismul este o forță în stare să dea o nouă orientare lumii, după răstolul abea terminat. Federația Mondială Sindicală s-a format în anul trecut și dezvoltă o acțiune binefăcătoare asupra lumii întregi, înghițind în ea pe toți muncitorii indiferent din ce partide politice fac parte.

La conferința de la Londra participă numai reprezentanții partidelor social-democrate, din toate țările lumii. Scopul conferinței va avea un efect foarte binefăcător asupra viitorului lumii noi.

Toți socialistii, când pornesc pe un drum nou și greu, trebuie să-și examineze conștiința pentru a vedea dacă au ajuns la un grad de dezvoltare suficientă și pentru a păși cu bine pe drumul nou al viitorului. Ce trebuie menținut din tradițiile trecutului și ce trebuie revizuit? Când e vorba de viitorul proletariatului lumii întregi, trebuie să se caute numai adevărul, care să ducă la eliberarea proletariatului de sub jugul capitalist. Socialiștii în 1939 și-au dat seama că noua război mondial este o luptă între două concepții diferite ale lumii. Fascismul trebuia să fie învins pentru a putea reeduca popoarele într-un spirit nou de libertate și de sănătate morală.

Lumea bolnavă și otrăvită de fascism și sovietism trebuie vindecată și desintoxicată. Pe acest drum proletariatul trebuie să examineze situația capitalismului, care merge spre faza sa ultimă de dezvoltare. În această fază de acțiune, abea terminat războiul, își adună din nou forțele, ajutate fiind de capitalismul internațional. Cine susține încă pe Franco, pe monarhiștii greci, cine dirijează creditele date de America, și cine a dirijat din ascuns pbeșcicul francez?

Populația Aradului a cerut pedeapsa cu moartea a criminalilor de război

— Marea întrunire F. N. D. dela Palatul Cultural —

Eri după amiază, a avut loc o mare adunare populară, organizată de Frontul Național Democrat, pentru înțelegerea criminalilor de război, al căror proces este judecat la Tribunalul Poporului.

Mii de cetățeni au tinut să participe la această manifestație de veste. Jire a crimelor de care s'au făcut vinovați principalii criminali de război în frunte cu Ion și Mihail Antonescu și a cere pedepsirea lor, nu din răzbunare ci pentru dreptate.

Seria cuvântărilor a fost deschisă de d. Demin Aurel președintele Comitei Localo la i Sindicatelor, d. sa a spus:

— Frontul Național Democrat v'a chemat la această adunare pentru ca împreună cu întregul popor românesc să cerem pedeapsa cu moartea pentru care au dus țara la cel mai groaznic dezastru.

În numele tineretului din orașul nostru d. Toader a spus:

— În numele tineretului a acelui tineret care a fost trimis să moară prin stepele Rusiei, a tineretului pe umerii cărui va apăsa mâine răspunderea acestei țări, cerem pedeap

sa cu moartea pentru trădătorii poporului român.

— Nu uităm și nu trebuie să uităm nici pe aceia care se susțin azi de democrați dar care l'au prișnit pe Antonescu și elica lui.

Întreaga sală vociferează într'un glas moartea antonesșilor, moartea criminalilor și susținătorilor.

D. Sirbovan din partea Apărării Patrioțice a spus:

— Au apărut criminalii în fața judecării poporului. Au apărut să dea socoteală pentru toate faptele lor mărsave, dar totodată să și dovedească că ei nu sunt fi ai acestui popor, că nu-i simt durerile și bucuriile lui.

Din partea Femeilor Antifasciste a vorbit dna Drecin:

— În numele tuturor femeilor din orașul Arad grupate în Federația Democrată a Femeilor Antifasciste și fiind cine sunt răspunzătoare pentru dezastrul țării noastre pentru durerea copiilor, văduvelor, părinților cerem condamnarea la moarte a criminalilor de război Ion și Maj Antonescu.

D. Dumbravă vorbește din partea

Partidului Național Popular spune:

— Justiția poporului este justiția lui Dumnezeu, Poporul cere dreptate acel popor care a dat greu tribut de sânge, 600 mii de morți, răniți, văduve orfani, cere moarte pentru criminalii de război.

Iar d. Ionas vorbind în numele Partidului Liberal Tătărescu arată că antonesșii sunt vinovați, că acești copii (arată spre micii orfani din sală) au rămas fără părinți.

P. N. L. se asociază și cere pedepsirea exemplară pentru toți acei ce-au luptat contra intereselor țării.

Din partea Frontului Plugarilor vorbește d. Popescu care după ce amintește episcade din timpul regimului antonescian, încheie:

— Ce-i ce-au scos sabja, de sabje vor pieri. Azi întregul popor cere moartea acelor ce numai moarte și jale au semănat.

D. Paulman a vorbit din partea Partidului Social Democrat amintind că Manju a înțins mână criminalilor de război. Prin acest gest n'a făcut decât să sfideze întregul popor român, arătându-se în public că

(Continuare în pag. 4.a)

(Continuare în pag. 4.a)

SPORT

AMMEFA învingătoare în ultimul match

AMMEFA-Tricolor 8:0 (4:0)

Jocul ultim al roș-negrilor a fost câștigat la scor, în fața unui adversar inferior. Brătioiu, Carpenet, Vékony și Sándor sunt autorii goalurilor din prima repriză, iar după pauză Slivăi mărește scorul din penalty, urmând 7 goaluri marcate de Vékony, iar rezultatul final l-a stabilit Sándor. Din echipa învingătoare s'au evidențiat: Martin, Onisie, Tipei, Sándor, Vékony și Brătioiu iar din Tricolor: Varga, Kmetsch, Helle și Iovanov. Arbitru: d. O. Prița.

În deschidere old-boysi Tricolorului au învins old-boysi Ammefei cu 1-0.

Vizita d-lui Orban, președ. OSP-ULUI

Aradul a fost încadrat în regiunea Timișoarei.

Joi a venit la Arad d. Orban Iuliu, președintele OSP-ului. Totodată a adus și împărțirea regiunilor, conform căreia țara a fost împărțită în 14 regiuni.

Aradul a fost încadrat în regiunea Timișoarei. Un oraș de talia Aradului și de însemnătatea lui sportivă nu poate fi încadrat ca subcentru, deci conducătorii sportivii arădani au cerut revizuirea acestei încadrări. D. Orban a cerut, ca doleanțele să fie pușe într'un memoriu, care va fi prezentat în ședința Biroului Central al OSP-ului.

Arbitri federali arădani

Comisia de arbitri a cerut aprobarea Centralei pentru numirea următorilor arbitri de fotbal, ca arbitri federali: Burdan Nicolae, Voștinar Mihai, Măcean Nicolae și Husztig Francisc. Aprobarea a sosit ieri la Arad, deci arbitrii de mai sus vor fi acei, vor conduce matchurile divizionare.

Cei mai buni luptători din Ardeal vor concura la meciul de luptă greco-romană.

După cum am anunțat, Duminică se va desfășura cei mai mare concurs de luptă greco-romană din ultimii ani, la care vor participa aproape 100 concurenți. Arădani și-au anunțat echipele, care sunt următoarele: Astra: Biidar Teodor, Szűcs Zoltán, Iercan Ioan, Corodean I. Andrei, Corodean II. Petre, Giratschek Albert, Curela Iosif.

CFR.: Frunză Gh., Măteș Iosif, Ciuru Dumitru, Măteș Simion, Don Ioan, Sotonyi Francisc, Stădler L., Don Eugen, Holia Vasile, și mai întâiat pentru înfrățirea sb. IRA: Groszmann, Varga, Dumitrescu, Dema, Petrányi, Sinteian, Usca, Toth, Fekete, Farago, Papp Crisban, Vagyon, Antalji, Krausz, Teorian, Komjathi.

Afară de concurenții arădani mai vor participa: Vulturii-CFR și 23 August cu 27, SSMR cu 11, UDR și CFR-Oradea cu câte opt concurenți, deci concursul va avea aproape 100 participanți.

Biletele se pot procura la firma Manea din b-dul Regina Maria nr. 8.

Cumpăr tot felul de Instrumente și note muzicale, gramofone și bibliotecă întregi
"LIBRO" Arad, Reg. Maria 12

CURS de dactilografie. Sistemul cel mai practic pentru 10 degete la
"TRIUMPH"
Arad, str. Eminescu nr. 34
Telefon 27-86

Bock și Simonici au fost condamnați la câte 12 ani temniță grea pentru diferite spargereri

ARAD. — Prin luna Ianuarie am anunțat că Poliția locală a reușit să aresteze pe Individul Maximilian Bock, care venise la Arad sub numele de Ion Istrate Aronovici și aici în tovărășie cu

Simonici, a săvârșit 32 de spargereri. Tot atunci am arătat, că Maximilian Bock, zis Istrate Aronovici, în Octombrie 1945 a omorât la Sibiu, pe bunică-sa Margareta Albrecht, pentru a o jefui.

După terminarea cercetărilor, Poliția locală a trimis pe Bock și Simonici Curții Martiale din Timișoara, unde procesul lor a fost judecat Miercuri, când au fost condamnați la 12 ani temniță grea, iar concubina sa Elisabeta Kisvárdai, care a luat parte la vânzarea prăzii, a primit 6 luni închisoare corecțională. Această condamnare a lui Maximilian Bock privește numai furturile săvârșite la Arad. În ce privește vânzarea bunicii sale, pentru această Maximilian Bock va fi judecat separat.

FEDERAȚIA MESERIAȘILOR PATRONI, CENTRUL ARAD

Strada Brătianu 18. — Tel. 31-41

IN ATENȚIA MESERIAȘILOR!

Duminică, 19 Mai, orele 9.30, meșteșugăria din Arad ține o mare întrunire publică, în sala festivă a Primăriei.

La ordinea de zi raportul despre Conferința din Cluj și alte probleme actuale ale meseriașilor.

Toți meseriașii să fie prezenți la această întrunire publică!

D. Ion Lupușu a fost numit director al Oficiului Economic Județean

ARAD. — În legătură cu numirea d-lui Lupușu Ioan în postul de director al Oficiului Economic Județean, dl. Lupușu Ioan secretarul Comisiei Locale ne-a făcut următoarele declarații:

Acum 6 luni, Comisia Locală a constatat că instituția Oficiului Economic Județean, în loc de a servi obștea, s'a pus în serviciul unor speculanți reprezentând prin O. C. F. F. cari au făcut averi fabuloase cu cerealele acapărându-le la prețuri mici și vânzându-le cu prețuri de speclă. În acest timp populația orașului a suferit. Luni de este populația Aradului nu a avut pâine, dar speculanții au vândut grâul în alte orașe și regiuni cu preț de speclă.

În această situație Comisia Locală a pornit o acțiune hotărâtă pentru schimbarea Directorului Oficiului Economic Județean și prin el a sprijinului nesănătos care domnea în

conducerea acestui oficiu. Prevedând reorganizarea și transformarea acestei instituții pentru ca ea să fie în serviciul obștei și pînă ce care a fost mînjită să fie ghearsă prin muncă cinstită și devotată.

Acțiunea Comisiei Locale a avut rezultate bune și datorită acestui fapt, vechiul director al Oficiului Economic Județean dl. col. Măteș a fost schimbat și în locul său și în mod tranzitoriu a fost numit dl. Vasiliu referent al Oficiului Economic depe lângă Prefectură, că pe urmă să fie numit Lupușu Ioan. Pentru soma care va urma postul de director al Oficiului Economic Județean, prin muncă cinstită și devotată, prezintă o garanție că la acest oficiu nu vor mai fi abuzuri, fise false de transport și instituția nu va avea la teva persoane, ci va fi pusă în slujba celor care a fost cre-

Banda lui Bachmann a recunoscut 27 spargereri

ARAD. — Am relatat ieri că organele polițienesti au prins pe cunoscutii spărgători Augustin Bachmann, Ioan Mihela, Dumitru Beleş, Miron Fitero și femeile Matilda Tarălungă și Matilda Precup, care au recunoscut până acum 27 furturi. Răufăcătorii au fost conduși de către d. comisar Meșter, secondat de agentul Cepa și sergentul Boldor pentru a reconstitui din furturile săvârșite, pe cel comis la Anton Minihoffer din str. Numa Pomoliu 77, la Pavel Dobra din str. Sava Raicu 28, Andrei Matuz, str. Mucius Scaevola 34, Francis Kopil str. Mucius Skaevola 48, Ioan Korzsi, str. T. Suluțiu 36, Petru Cătrean str. Petru Rareș 35, v.d. Elisabeta Kovács, str. Sf. Gheorghe 24, Ioan Rafila, str. Voevod Moga 9, judecătorul Clorogariu, str. Tudor Vladimirescu 34, avocatul Gh. Lipovan, str. 1 Decembrie 9, Petru Abrudean, str. Mocioni 38 și la alții de unde au furat alimente, lenjerie și haine, în valoare de zece de milioane de lei.

Primăria comunei Târnova
No. 874-1946.

CONCURS

Se publică concurs pentru completarea posturilor vacante la Primăria comunei Târnova, după cum urmează:

1. Un post de secretar comunal (impiecat, agent administrativ);
2. Un post de agent administrativ (impiecat);
3. Un post de telefonist (agent comunal).

R retribuția este cea prevăzută în bugetul comunei.

Reflecții și vor înainta cererile cu actele prevăzute de C.F.P., în termen de 10 zile dela apariția concursului în Buletinul Oficial al Județului.

Târnova, la 14 Mai 1946.
Primăria

În cursul cercetărilor s'a constatat că mare parte din alimentele furate, au fost, după cum s'a arătat, vândute pe la bodegi și restaurante, iar lenjeria și hainele la necunoscuți. Cu toate acestea asupra hoșilor s'au găsit încă multe din lucrurile furate. Fișele afacerii se întind până la Oradea, unde s'au vândut parte din lucruri. De altfel, cercetările continuă pentru completarea cazierului răufăcătorilor.

Viza livretelor militare

Azi Vineri, se prezintă la Cercul Teritorial pentru viza livretelor, locuitorii din contingentul 1922.

Mănie, Sămbătă, se prezintă locuitorii din ctg. 1923.

În județ, Sămbătă: la Chișineu Criș: comune Tipari; la Pecica: comuna Revine; la Șilă: comuna Șiria; la Ineu: comunele Traian și Gurba.

LUNI: la Arad, locuitorii din ctg. 1924. — în județ: la Chișineu Criș: com. Chișineu-Criș. — la Pecica: comuna Pecică. — la Pânt cota: comunele Măderat și Agriș — la Ineu: comunele Moroda și Iermata.

Duminică 19 Mai 1946, orele 11.30 precis va avea loc în sala de festivități a liceului „Moise Nicoară”, conferința

la d-lui Lt.-col. ALEXANDRU MARZAC despre: „România democratică în fața conferinței de pace”.

Publicul este rugat a lua parte în număr cât mai mare

Cititi și răspânditi

Libertatea poporului

INFORMATIUNI

COMERCIANȚII SOCIAL - DEMOCRATI se intrunesc în fiecare luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Herle 6, PSD.

— STARPA CIVILA: Născuti: Petru fiul lui Rozalia și Petru Cristof, Iapitier.

Căsătorii: Leizer Mendelson avoc. și Clara Magdașcă Ionăș.

Decedați: Elena Oniță născ. Fănață 25 ani, str. Hortensiei 10. Văd. Maria Ploder născ. Schmajtz, 57 ani, str. Coșbuc 18.

— PENTRU PONDORĂRI JUDEȚULUI ARAD. — Stațiunea de Averizare. Pentru controlarea Mamei la viața de vie dela școala de Vișcușăra Minis, aduce la cunoștința podgorenilor că, în urma ploaiei cu grindină răzută în noaptea de 12 spre 13 Mai și în urma răzătoare provocate de grindină vitei, Stațiunea sfătuiește podgorenii să fie stropite până la 26-29 Mai. Cele ce au suferit de grindină să se stropescă cu 1 kg, suflat de cupru la 100 litri apă, iar vitele ce n-au suferit să se stropescă cu 0,75 la sută adică cu 750 grame sulfat de cupru la 100 litri apă. Măsura este preventivă.

— DELA ARLUS. — [ARLUS] prezintă, Duminică 10 crt., ora 9.30, gratuit la cinematograful „CORSO” filmul sovietic: Lupta pentru Ucraina. Publicul este rugat a lua parte în număr cât mai mare.

PENTRU LĂMURIREA INCIDENTELOR DIN SEARA ZILEI DE 10 MAI Comendarea Pieșii anunță următoarele: Toate persoanele care pot da relații în legătură cu incidentele petrecute în seara zilei de 10 Mai 1946, sunt rugate a se prezenta în cursul zilei de 17 și 18 Mai 1946, la Comandantul Garnizoanei Arad, în localul Nr. 2 al Prefecturii, unde lucrează comisia de anchetă.

— UNDOART DE CARUȚE CU PREȚ REDUS. — Oficiul Economic Județean aduce la cunoștința celor în interesul că se poate procura umoare de căruțe și pentru angrenaje la hiori și roți din țară la preț foarte redus. Cei interesați pot cere informațiuni dela Oficiul Economic Județean Arad.

— CONDAMNAȚI PENTRU SABOTAJ. — Instanța specială pentru combaterea sabotajului de pe lângă Tribunalul local, a condamnat pe următorii speculanți și sabotori:

Magdalena Lövy, bolega bd. Ferdi nand 19, la 200.000 lei amendă pentru neafacerea prețurilor și nerespectarea prețurilor maxime.

A. Schwartzberg, brutar, la un milion lei amendă, pentru că la el s'a găsit o mare cantitate de făină albă, iar pâinea a vându-se la preț de speculă.

Pentru același motiv, brutarul Mandel Gotesfeld, a fost condamnat la 500.000 lei amendă și brutarul Petru Fica, tot pentru același motiv, la 500 mii lei amendă.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR DIN TRANSPORTURI, pune în vedere tuturor membrilor săi cări au de primit lemne de foc, să achite noua diferență de preț publicată în Monitorul Oficial cunoscând că în caz contrar își vor pierde dreptul la întreaga cantitate de lemne la cari s'au inseris.

— BIRLIC LA ARAD. — Vineri 17 Mai la orele 16 și orele 19 se va prezenta pe scena teatrului arădean celebra comedie în 3 acte „Domnul dela ora 5” cu regele răsului scenei românești Vasiliu Birlic, Eugenia Bădujescu, George Voinescu și alții. Bilete la agenția Ities.

— TEATRUL COMUNAL ARAD prezintă pentru ultima oară în Arad, Marți, 21 MAI 1946, ora 11 dimineata „Steaua fără nume”, comedie în 3 acte, de M. Sebastian.

Intrarea generală 1500 lei.

Mica publicitate

O PERECHE CIZME box, ofițerești, Nr. 43, aproape noui, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.

CAUTĂM 2-3 camere sau casă separată pentru laborator în circumscripția II. Oferte detaliate cu descrierea și chiria la Administrația ziarului sub „Urgent”.

VREAU SA CUMPAR un cărucior pentru gemeri. — Adresa la ziar. — 33

VÂND din cauza mutării, costum impermeabil, sport cu cascheta, aparat de radio, mașină specială de gătit și un dulap pentru haine. Arad, Eroul Necunoscut 4. Tel. 10-08. — 30

VÂND mașină de scărmanat lână La Fericeanu nr. 44 Pâncota.

PLAPOMÉ face Glück, str. Barțiu nr. 8 (lângă piața Avram Iancu. — 32

URANIA Telefon 12-32 R. 3, 4, 30, 6, 7, 30, 9 Dum. 10 și 11.30 Mat

AZI PREMIERĂ!

Reușita comedie maghiară **Conflict de Onoare** cu: Percel, Raday, Kabos, Maly. În complectare:

PARADA VICTORIEI în tehnicolor

SAVOY Telefon 23-22 Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30

RASCOALA MUNTILOR

cel mai mare film de aventuri, cu: John Wayne, C. Trevor

Un expozon asupra congresului socialist Italian dela Florența

Tovarași Ștefan Voicce, Loșar Rădăceanu și Sorban Voiccea care au reprezentat Partidul Social Democrat din România la Congresul partidului frate Italian, au convocat Miercuri 8 Mai pe reprezentanții presei române și străine cărora le-au dat amănunte privitoare la desfășurarea Congresului, situația Partidului Socialist Italian, a mișcării muncitorești de acolo și în general asupra întregii situații politice și economice din Italia.

Iată în esență cele declarate de tovarășii noștri:

Congresul socialist dela Florența a prilejuit reünirea (prima după atâția ani de fascism și războiu) reprezentanților Partidelor Socialiste din 9 țări.

Din inițiativa delegației române, s'a convocat chiar o reuniune la care au participat reprezentanții Partidelor Socialiste prezente la Congres, la care s'a discutat problema strângerii legăturilor și chiar reconstituirea Internaționalei Socialiste.

Problema aceasta este însă prematură. Toată lumea e de acord însă pentru strângerea legăturilor și probabil că la 17 Mai când va avea loc Conferința dela Londra a Partidelor Socialiste, se va hotărâ pentru moment constituirea unui Birou care va avea caracterul unui centru de informare și legătură.

Tov. Nenni, Președintele Partidului Socialist Italian preconizează ca viitoarea Internațională să aibă caracterul unui centru federal, adică să-i cuprindă și pe socialiști și pe comuniști, iar tov. Lasky, a declarat că va pleca la Moscova pentru a discuta cu tov. Stalin contribuția Partidului Comunist rus la această problemă.

Delegația română a fost în permanență avocata intereselor românești pe lângă delegațiile străine. Ea a lămurit poziția țării noastre, regimul de realitate democratică cu și dublă libertate de organizare care există la noi precum și atitudinea partidului nostru. Ea a constatat cu satisfacție, că poziția partidului nostru este apreciată la justa ei valoare. Partidul Social Democrat român, fiind considerat ca cel mai puternic partid social-democrat din înreg sud-estul Europei și având o auzidjite conformă cu interesele permanente ale clasei muncitore. De altminteri, delegația română s'a bucurat de cea mai călduroasă primire.

Partidul Socialist Italian, călșt în lupta dusă în ilegalitate, cu cadrele formate în lupta împotriva fascismului, se află în permanentă ascensiune. El numără cea l milion membri, sever selecționați și care trebuie să-și dovedească în permanentă activitatea. El luptă în colaborare strânsă cu Partidul Comunist. Legătura dintre ambele partide este făcută de așa numitele comițete de colabo-

rare. Problema fuziunii nu se pune încă. Mășinarea în favoarea acesteia, a fost de altfel retrasă dela Congres.

Raportul de forță n'a putut fi deocamdată verificat. Există însă indicii că ambele partide muncitorești au forțe cam egale.

Cea mai importantă problemă desbătută la Congres, a fost aceea a tacticii. Mășinările propuse s'au dovedit prea puțin întreprinse. Toti partidele au căutat linia comună, iar cei rămași în minoritate, au depus toate eforturile ca unitatea partidului să fie salvată.

Confederația Generală a Muncii, este o puternică organizație de masă. Ea s'a născut și trăiește din colaborarea Partidelor Socialiste, Comuniste și creștin-democrat și numără cea 6 milioane jumătate membri având un mare număr de sindicate agricole.

Această colaborare s'a dovedit posibilă deoarece creștinii-democrați sunt sindicalisți veritabili, ceea ce, evident, nu este cazul cu „sindicalisții” burghezi dela noi. Confederația Generală a Muncii are 3 secretari generali, câte unul din fiecare partid și un program aprobat de toti.

Situația economică este grea, mult mai grea ca la noi. E suficient să arătam că rata de pâine este de 200 grame pe zi. Se pusese la un moment dat problema ca și aceasta să fie redusă.

Italia practică un regim de liberalism economic, ceea ce face ca să nu existe raționalizarea decât pentru pâine și zahăr. În schimb, există o scumpete fantastică.

Ocupația militară se face foarte simțită, Italia este extrem de mult întrupe. Comisiunea Interaliată de Control, aplică un regim de democrație „liberală”. Poate din această cauză s'au înregistrat sedii socialiste devastate și arse. Inșăși tov. Nenni a fost arestat și detinut timp de 48 ore.

În privința fascismului, se poate spune că el este actualmente constituit din rămășițe. Nu există o primărie momentană în acest sens. Partidul Socialist Italian caută să evite un nou val de sovinișm care ar rezulta dintr-o situație economică grea sau din impunerea unor tratate oneroase.

Lupta Partidului Socialist este dusă împreună cu Partidul Comunist atât pe plan intern cât și pe plan extern. S'au realizat reforme destul de importante în toate domeniile, dar reforme de structură sunt de așteptat să se facă abia după algeri.

Opinia publică se polarizează de altminteri în jurul partidelor cu program clar, iar Partidul Socialist Italian, care numără în rândul său puternice organizații țărănești, cu o muncitorească conștiență, cu o presă puternică, cu o rețea impresionantă de cooperative organizații feminine și de tineret, este unul din acestea.

Cinema Forum Tel. 26-11 Repr. Repr. la 3, 5, 30, 6, 7, 35 și 9. AZI filmul de mare succes. **ERI, AZI, MAI'E** cu Szilágyi Szabo Eszter, Paul Zăvor, Somlyay Arthur, Maiy Gerő

„CORSO” Tel. 26-64 Repr. Repr. la 3, 5, 7 și 9. VINERI și SAMBATA ultima oară VIVIANE ROMANCE **POCULSĂRUL** DUMINECĂ premiera Zilahi Ireni **ADVOCAT DE DIVORȚUR!**

ROYAL Telefon 19-33 Repr. 3, 5, 7, Duminica 11.30 matineu **ULTIMILE 3 ZILE** **Dragoste până la moarte** cu Tolnay, Maly, Turay, Csontos, Makay

A R O Telefon: 24-48 Repr. la 3, 5, 7 și 9. AZI PREMIERĂ! Romanul mondial al lui ȘTEFAN ZWEIF **A M O K** cu Marcel Chantal, și Inkijinoff

Protestul dlui Tanrioer, fost ambasador al Turciei la București

ANKARA. — Postul de radio Ankara a transmis aseară următoarele:

D. Suphi Tanrioer, fost ambasador al Turciei la București, a trimis tuturor ziarelor turcești o scrisoare în care arată că nu a făcut niciodată vreo declarație după care „frontierele Turciei ar fi pe Nistru”, așa cum afirmă generalul Pantazi — actualmente judecat de Tribunalul Poporului din România — că i s'ar fi declarat, de către fostul ambasador al Turciei la București.

De altfel, legatia Turciei din București a primit instrucțiuni ca să protesteze împotriva acestei afirmații a lui Pantazi.

Despre solidaritatea socialistă

(Urmare din pag. 1-a)

Rezultatele victoriei asupra nazismului sunt în pericol. Trebuie deci să ne simim strâns de vechile principii de luptă marxistă revoluționară. Cu capitalismul nu poți face tranșacții. Reacțiunea iese totdeauna la iveală. Prin eșecul luptei de clasă trebuie păstrat. Toți acei cari ne ajută, trebuie să lupte cu noi împreună pentru socialism. Toți trebuie să fim soldați în această luptă. În lupta contra reacțiunii toți proletariatul trebuie să fie una, astfel nu va câștiga.

Conferința dela Londra trebuie deci să ducă la unificarea tuturor forțelor socialiste. În acest caz va fi un act istoric, de cea mai mare importanță. Ea trebuie să susțină voiața muncitorimii de a nu fi divizată, de a nu lupta unul contra altora, atunci când avem să luptăm împreună pentru libertate și pentru crearea unei lumi socialiste.

Să pornim la lupta finală contra bascoanelor capitalismului. Învățând din greșelile trecutului trebuie să mergem mână în mână, toți aceia care au fost băuți, umiliți și exploatați, ca să creăm o omenire mai dreaptă. Aceasta se va putea face numai acolo unde pe pământul Marii Britanii, care își făurește azi marea sa revoluție socială.

GH. Ș.

PUBlicaTİUNE

Parochia ort. rom. Mîniș, jud. Arad publică licitație cu oferte închise pe ziua de 23 Iunie 1946 ora 4 pentru darea în antrepriză a zidirii Bisericii. Planul devizii și caietul de sarcini se pot vedea la oficiu parochial. Garanția 5%.

Uniunea Femellor Muncitoare Org. Jud. Arad CONVOCARE

Membrele Uniunii Femellor Muncitoare, organizația județului Arad, sunt rugate a trece pe la sediul PSD din str. Horia nr. 8, în vederea înscrierii lor pentru colonia de vară Moneasa.

Totodată se reamintește membrilor din comitet că adunările sunt programate tot pentru ziua între orele 17.

ULTIMA ORA

„Națiunile Unite trebuie să facă totul pentru salvagardarea păcii“

— Discursul delegatului egiptean —

WASHINGTON. Consiliul de Securitate s'a întrunit ieri în ședință publică pentru a discuta chestiuni de procedură. D. Gromyko a fost prezent la desba-

teri. După ce dr. Saba, reprezentantul Egiptului, a explicat regulile de procedură, au fost aprobate 13 din 33 de reguli.

Ședința de azi va fi prezidată

Oriental apropiat continuă să fie în fierbere

ANKARA. — Intreg Orientul apropiat și țările arabe continuă să fie în fierbere în urma publicării raportului anglo-american asupra Palestinei.

Eri în parlamentul egiptean a fost violent criticat acest raport și ziarele turcești care comentează situația spun că comisia anglo-americană nu a avut curajul să spună dacă Palestina este o țară arabă sau una a sioniștilor.

Un corespondent al agenției Reuter la Ierusalim care a stat

de vorbă cu un membru al Comitetului. Suprem al ligii arabe, spune că acesta i-a declarat că decizia anglo-americană cu privire la imigrarea evreilor în Palestina este considerată de către arabi ca un fel de declarație de războiu contra arabilor.

Pe de altă parte, o declarație Washington, spune că anglo-americanii nu vor aplica raportul până ce nu se vor consulta cu evreii și arabil din Palestina.

de delegatul francez d. Alexandre Parodi, care înlocuiește pe d. Bonnet.

Ședințele au fost prezidate până acum de delegatul Egiptului, d. Hafiz Afifi Pașa, care a ținut ieri un discurs cu prilejul părăsirii scaunului prezidențial.

Hafiz Afifi Pașa a spus că se simte oarecum deprimat deoarece timp de o lună călăuzind Consiliul de Securitate nu și-a îndeplinit misiunea. D-a spus că refuză să se gândească la posibilitatea unui războiu și a cerut ca să se facă totul pentru salvagardarea păcii. Națiunile Unite trebuie să dea mai puțină dovadă de egoism și mai mult interes pentru toate chestiunile, nu numai cele care le privesc pe ele.

Mari meetinguri în Jugoslavia pentru anexarea Triestului

BELGRAD. În întreaga Jugoslavia meetingurile și manifestațiile împotriva planului anglo-franco-american privitor la Venezia Giulia.

Pe de altă parte ziarele jugoslave, amintind de dificultățile create păcii de Danzig, scriu că prin nesatisfacerea pretențiilor jugoslave privitor la Triest,

acest oraș va fi transformat într'un al doilea Danzig.

Triestul — propune presa jugoslavă — poate deveni un oraș independent în statul federal jugoslav, cu toate că un plebiscit cinstit organizat, ar da o mare majoritate pentru anexarea lui la Jugoslavia.

Marea întrunire F. N. D. dela Palatul Cultural

(Urmare din pag. 1-a)

se solidarizează cu criminalii de războiu.

Din partea Partidului Comunist a vorbit d. Cuedan Ioan secretarul organizației județean. D-a spus prin tre altele:

— Poporul judecă azi pe acei care au adus dezastru asupra sa. Poporul judecă pe acei care ne-au aruncat într'un războiu împotriva popoarelor sovietice, popoare care mai târziu ne-au adus eliberarea independența și ne-au dat tot sprijinul să ne recăștigăm Ardealul nostru iubit. În fața noastră stau văduvele orfanii, schilozii și cer pedeapsa cu moartea pentru cei vinovați de toate acestea. Nu vrem răzbunare, dreptate vrem. Și de aceea cerem pedeapsa exemplară a celor a căror fapte nu pot fi răscumpărate de-ar avea mii de vieți.

Dar nu numai antoneștii sunt vinovați. Sunt vinovați și aceia care în tot timpul războiului i-a susținut.

După ce face o amplă expunere asupra procesului Antonescu d. Cuedan încheie:

Moartea criminalilor de războiu, dar și arestarea acelor ce-au fost și sunt legați și azi sufletește de o chestie criminali de războiu.

D. Demin încheie apoi prin citirea mesajului care a fost trimisă tribunului poporului.

Ce atenți orășului Arad, adunați la

marea întrunire din 16 Mai la Palatul Cultural, convocați fiind de către Frontul Național Democrat, după ascultarea oratorilor și cunoscând desfășurarea procesului marilor criminali de războiu în fața Tribunalului Poporului cerem condamnarea la moarte a lui Ion Antonescu și complici lui căci ei sunt vinovați de toate suferințele țării, ei sunt răspunzători pentru morții noștri de pe front, din lagăre și închisori; ei sunt răspunzători pentru invalizii noștri orfan și văduve; ei au jefuit țara de toate bogățiile ei; ei ne-au distrus orașele, satele, hambarele, căile ferate, fabricile; ei au adus jalea și tristețea în căminele noastre.

Pentru păstrarea și asigurarea păcii; pentru liniștea căminurilor noastre și fericirea copiilor noștri; pentru refacerea țării noastre și democratizarea ei; în interesul României libere, independente și bogate, cerem în același timp scoaterea din viața publică a tuturor acelor care au sprijinit venirea la putere a criminalilor de războiu i-au finanțat și îi susțin și acuma. Cerem perepsirea exemplară a clișilor reacționare în frunte cu Manju și Brătianu.

La sfârșitul adunării s'au rulat filmul sovjetic vorbit în limba română „Lupta pentru Ucraina”.

Filmul a înfățișat distrugerile și ororile comise de nemți în Ucraina lupta și eroismul poporului ucrainian.

PROCESUL TRIFU-CSUKAY DUPĂ 9 ANI, A INTRAT ÎN FAZA FINALĂ

ARAD. — Azi dimineață la orele 9 a început în fața Tribunalului local procesul pornit împotriva lui Petru Trifu din Simand, acuzat că în anul 1937 a bătut, împreună cu servitorii, pe proprietarul de pământ, Ludovic Csukay, care 9 zile după bătaie a încetat din viață. Procesul durează de nouă ani. Azi a început audierea martorilor. La ora închiderii ziarului, procesul continuă.

Notăm aici că bătaia a pornit din faptul că Trifu avea 13 jugpământ arendate dela Csukay, pământ pe care voia să-l și cum pere, însă Csukay refuza să-l vândă. Din cauza aceasta, de câte ori se întâlneau, aveau discuții și se certau. Bătaia de pe urma căreia Csukay a încetat din viață, s'a iscat tot dintr'o astfel de discuție, — după cum arată martorii victimei Bătaia a fost reciprocă. A lovit și Csukay a lovit și Trifu, iar când acesta din urmă s'a văzut amenințat — după cum relatează martorii acuzatului — a chemat servitorii care au sărit asupra lui Csukay și l-au bătut.